

花香邂逅咖啡香 花朝节浪漫翻倍

崇明为踏青游客打造沉浸式春日文旅体验

暖春来,百花开。3月22日至5月11日,以“花漾三岛·芳菲瀛洲”为主题的2025崇明花朝节暨咖啡文化生活节如期而至。活动将融合花卉、咖啡、传统文化,为市民游客打造沉浸式春日文旅体验。

今天上午,东平国家森林公园内,一场花香森林主题日活动拉开花朝节序幕。记者提前探园发现,公园一号门“迎春花韵”展区,被各色角堇围绕着的郁金香花带格外抢眼,步入园内,水杉吐出新绿,二月兰花毯构成春日画卷,让前来游玩踏青的市民为之赞叹。

崇明生态旅游集团相关负责人介绍:“作为此次花朝节主会场,东平国家森林公园对多处花境、花海等进行升级。利用生态资源及场地优势,依景造境,打造多条主题游线。”

花朝节是纪念百花生日的传统节日,也是人们赏花、祈福的重要时刻。活动期间,游客可身着汉服与“十二花神”共游,还可参与挖野菜、花艺创作、萌宠互动等活动,体验投壶、漆扇制作等非遗项目。

除了东平国家森林公园外,崇明18个乡镇依托特色花卉设立分会场,中兴镇樱花节、长兴镇“桃源春色”、竖新镇“国潮春约”等活动同步开启。全区联动景区、民宿、花卉企业,推出骑行、露营、非遗、美食等主题活动,形成“镇镇有特色”的节庆网络。

“我们希望借助本次花朝节,促进区域内生态资源、文旅项目、体育赛事、展演活动等紧密联动,形成‘聚人气,促消费’辐射效应,将花朝节各会场作为游客到访的‘始发站’,引导客流前往崇明更多‘下一站’。”

文化旅游局相关负责人表示。

春日的崇明不仅有满岛的花香,还有阵阵咖啡香气环绕。据悉,继崇明花朝节开幕后,咖啡文化生活节将于4月下旬浪漫接力。堡镇江堤主会场融合咖啡市集、演艺与花卉展示,打造“抬头赏花、坐下饮咖”的沉浸式体验。

活动期间将推出“咖啡+民宿”“咖啡+运动”等组合优惠。不少咖啡店主表示,“期待将咖啡与更多元素结合起来,让游客在崇明体验到更丰富的旅游场景,从咖啡中品出崇明的‘诗与远方’”。

此外,为丰富小长假文旅消费体验,“五一”期间崇明还将在陈家镇海上星空营地增设花朝节分会场,推出星空露营、夜赏花海等特色活动。

本报记者 解敏



市民游客徜徉在花海中 本报记者 徐程 摄

清明祭扫、春日踏青、F1观赛多重因素叠加

「大车流」将至 出行请提前规划

清明将至,天气回暖,出行祭扫、踏青游玩的市民增多。本周末,上海迎来F1赛事。多重因素叠加,本市公安交警部门预测上海各大墓区周边地面道路、主要进出沪高速公路以及郊野公园、商圈景点等周边通行压力将进一步加剧。对此,公安交警部门紧盯重点区域,提前做好“大车流”预案,全力保障道路通行秩序和安全。

据民政部门预测,今年清明期间(3月22日至4月6日)全市经营性公墓(骨灰堂)预计有534万人次、105万辆车次出行祭扫。祭扫高峰预计出现在3月29日、30日,4月4日、5日、6日(共5天),预计有352万人次、66万辆车次。其中4月4日清明节当日人、车流量预计将达135万人、24万辆车次。

目前,各级公安交警部门已提前与民政部门和墓区管理部门沟通对接,针对性做好重点时段、点位的交通态势研判,按照“一点一方案”,明确警力岗位设置、墓区周边道路交通疏导以及墓区停车管理要求。

特别提醒的是,3月21日至23日,F1赛事在上海国际赛车场举办,外围道路将实施交通管制,请前往松鹤墓园祭扫的车辆注意绕行。同时,赛事期间作为松鹤墓园备用停车场的上海赛车场1号、2号停车场(约2000个车位)将无法使用,停车资源紧张。

公安交警部门建议有祭扫、踏青计划的市民,提前做好出行准备,错峰祭扫,尽量选择公共交通出行。

本报记者 杨洁

乘直升机俯瞰油菜花海

第十八届上海奉贤菜花节内容和形式全面升级



今年的赏花之旅可以乘坐直升机从云端俯瞰

本报记者 徐程 摄

本报讯(记者 李一能)昨天,2025第十八届上海奉贤菜花节启动仪式在花米庄行景区启幕。现场,金黄色的油菜花海与古朴的田间民房交相辉映,绚烂的色彩为乡村披上了节庆的盛装。值得一提的是,今年奉贤菜花节首次引入了观光直升机项目,市民可以在空中俯瞰花海,饱览奉贤郊野美景。

据了解,本届菜花节持续至4月13日。在延续往届精彩的基础上,实现了内容和形式的全面升级,创新推出了花舞艺梦行、花花大马戏、花式马车游、花田小火车等近20项沉浸式体验场景。特别推出的花田小火车和花间直升机项目,为游客提供了独特的赏花视角。

记者从庄镇获悉,首次引入菜花节的观光直升机是该镇与有资质的航空企业合作,推出的特色郊野低空经济旅游项目,弥补了以往游客身在花海却不能一睹全貌的遗憾。体验共有三个选择,268元/人飞行距离约8公里,380元/人除了花海还可以飞抵庄行古镇上空,而880元/人还可在空中参观奉贤新城以及“上海之鱼”。

新民随笔

明前快意啣螺蛳

王蔚

江南水暖青螺肥,一篙春雨载鲜归。清明前的螺肉特别肥美,有着“明前螺蛳赛肥鹅”之说。

“轧过的螺蛳有吗?”很多人喜欢买剪过屁股的螺蛳,回家稍稍冲洗就可以下锅了。但是,如果有时间的话,最好还是买存活的螺蛳,洗净后放在清水里,滴上几滴油,再养个半天,让它吐净泥沙。剪螺蛳,上海人叫轧螺蛳,其实只要花几块钱买把专用钳子,轧起来很快很方便的。

中医认为,螺蛳味甘、性寒,可以清热明

目。螺蛳好吃,但一定要烧熟煮透,这是烹饪的第一要义。它的家常做法,一是酱爆,二是上汤,三是糟醉。在苏北一家老菜馆,吃到的是螺蛳与杂鱼、河虾、泥鳅、蚌肉、蛤蜊、鳊段、老鹅一起红烧,谓“水八仙”,真是鲜掉眉毛。把螺肉挑出来炒韭菜,是一道功夫菜。前两天我包了一次螺蛳馄饨,螺肉与猪肉比大约一比三,再加一点香菜,用麻油、葱姜和适量胡椒粉做调料。过了这个“春”还真吃不到那么鲜美的馄饨了。

宋朝诗人曾巩喜欢将螺蛳与春笋放在一起炒,并作诗“断瓶取酒饮如水,盘中白笋

兼青螺”。我也学着做了几次,就是油焖,水要多放,用不着高汤和鸡精,出锅前不要收汁,让螺蛳壳里充分吸收到春笋的鲜头,这样的“两鲜并一鲜”怎么会不好吃呢。

小小的螺蛳,民俗文化色彩还是蛮浓的。到杭州祭拜岳王墓,知道了俗语“螺蛳壳里做道场”的典故。读了《朝花夕拾》才明白,螺蛳既是可食的小水产,还是鲁迅笔下的童年游戏,叫“捉螺蛳”。

在沪苏浙的方言里,螺蛳不是“吃”而是“啣”,特别形象,特别生活。啣螺蛳的快意是用牙签小心挑出螺肉所不能感受的。但是,如果用上海话讲“吃螺蛳”,那多半是指另一种意思了,吃开口饭的人最怕“吃螺蛳”了。方言就是这般奇妙和有趣。

上海仙鹤园

2025年清明祭扫真情服务提示

尊敬的客户:您好!据预测,今年清明祭扫高峰日为3月29日、30日、4月4日、5日、6日,为保障您的祭扫活动安全有序,我园建议您避开高峰、错峰祭扫。清明祭扫仙鹤园温馨提示:

- 1、3月8日—4月13日,7:30-16:00。我园在轻轨5号线终点站(闵行开发区站)设有免费短驳车。
- 2、根据《上海市烟花爆竹安全管理条例》的有关规定,上海仙鹤园内全面实行“无烟祭扫”,建议市民不要携带锡箔入园,通过鲜花祭扫等文明低碳方式进行祭扫。
- 3、建议市民低碳出行,错峰祭扫,同时也可以通过“仙鹤园”公众号选择云祭扫、代客祭扫服务。
- 4、办理售后服务的客户请带好墓穴证书。办理落葬的客户,请提前办理预约,可现场预约或电话预约,预约电话:021-54723300。落葬当天请携带墓穴证书和落葬预约单办理登记。
- 5、园区内公共场所,请看管好自身物品和祭扫用品。
- 6、由于扫墓人群众多,为保障安全,3月29日—4月6日,园区内电瓶车停开。敬请谅解!

地铁出行 环保省时快捷

